

## BEZPEČNÉ POUŽÍVÁNÍ ZÁDRŽNÝCH SYSTÉMŮ PRO DĚTI V AUTOMOBILECH – NOVĚ A PŘÍSNĚJI

(Zviditelnění technických norem na příkladu konkrétních témat a oblastí normalizace)

Realizováno v červenci 2023 k naplňování priorit České agentury pro standardizaci v oblasti podpory zviditelnění normalizace a technických norem



### SHRNUTÍ

Dětské zádržné systémy do aut jsou zásadním nástrojem pro zajištění bezpečnosti dětí při jejich přepravě. Používání autosedaček je v ČR povinné a řídí se předpisy (rozhodnutími) přijatými Evropskou hospodářskou komisí při OSN v Ženevě (EHK OSN). Následně jsou tato rozhodnutí právně potvrzena orgány EU, aby mohla být uplatňována v členských státech EU.

Po řadu let byl povolený souběh dvou předpisů pro dodávání „autosedaček“ na trh. Spotřebitelé dlouho volali po změně a požadovali, aby byla jednoznačně a povinně upřednostněna modernější a přísnější norma označovaná jako nařízení EHK OSN č. 129, před starším předpisem – nařízením EHK OSN č. 44. Tato očekávání byla nyní naplněna a mnohaletý proces završen.

Pochopení pro svůj záměr šířeji o tomto vývoji společnost informovat našel Kabinet pro standardizaci (KaStan) u České agentury pro standardizaci (ČAS), která podpořila finančně zpracování aktuální informace o tomto vývoji k elektronickému šíření.



**Podle nové právní úpravy je od 1. září 2023 nařízením EHK OSN č. 129 nahrazen předpis č. 44, a již tak nebude možné, aby byla dětským zádržným systémům udělována schválení typu podle staršího předpisu.**

**Je zapotřebí dodatečný čas, aby se doprodala produkce na skladě a v distribučních kanálech. Proto dětské zádržné systémy schválené v souladu s předpisem EHK č. 44 před 1. zářím 2023 budou dodávány na trh a prodávány do 1. září 2024.**

Situační analýza shrnuje informace o obou předpisech a zejména o výhodách zavedení nového předpisu R129. Čtenáři jsou poskytnuty základní rady či doporučení k postupu při výběru a používání tohoto prostředku nezbytného pro přepravu dětí, jehož použití je v EU povinné.

Specifickou problematikou je přeprava dětí se zvláštními potřebami, na což je v analýze rovněž pamatováno.

V situační analýze zdůrazňujeme spotřebitelský pohled. Východiskem pro její zpracování byly mezinárodní a evropské normy a dokumenty vydané k tématu jejich uplatňování ve vztahu k dětským zádržným systémům. Zdůrazněna je úloha norem pro podporu regulace uvádění na trh autosedaček.

Situační analýza má spotřebitelům přiblížit problematiku dětských zádržných systémů tak, aby se dokázali lépe orientovat při výběru na trhu. Zdůrazňuje důležitost norem a jejich uplatňování v praxi, aby výrobky na trhu splňovaly požadavky předpisů a norem s cílem zajištění bezpečnosti dětí.

Informační kampaň spojená s šířením aktuálních informací k věci má působit na široké spektrum cílových skupin, kterými jsou

- spotřebitelé (rodiče);
- výrobci, obchodníci (včetně malých a středních podniků);
- další zainteresované strany (subjekty zapojené do infrastruktury kvality, státní správa atd.).

Kabinet pro standardizaci, o. p. s. se tématu dlouhodobě věnuje v rámci své mise podporovat používání norem ve prospěch spotřebitele a trhu obecně a také při naplňování své priority zahrnující prevenci zdraví a životů dětí. Na tomto spolupracuje s různými partnery – se Sdružením českých spotřebitelů, Asociací malých a středních podniků a živnostníků, se subjekty zapojenými do infrastruktury kvality a dalšími.

Na základě dat shromážděných pro tuto situační analýzu je zpracovávána subtilní, uživatelsky přátelská publikace – v tisku i k elektronickému šíření. Informace k tématu [zde](#)<sup>1</sup>.

### Kabinet pro standardizaci, o. p. s.

Pod Altánem 99/103, 100 00 Praha 10  
DIČ: CZ28984072, IČ: 28984072  
Tel.: +420 602 56 18 56; e-mail: info@top-normy.cz  
www.top-normy.cz  
Bankovní spojení: Fio banka, č. ú. 2301482858/2010

**KABINET**  
PRO STANDARDIZACI  
... top-normy .cz

Kabinet pro standardizaci byl založen v roce 2009. Jeho statut a první roky činnosti byly vyvíjeny a rozvíjeny v úzké spolupráci s norským normalizačním orgánem Standards Norway, poté rovněž se švýcarskou spotřebitelskou organizací Fédération romande des consommateurs. Ambicí Kabinetu je spolupráce s národním normalizačním orgánem, s partnery na trhu a s evropskými a mezinárodními organizacemi na posilování zapojení spotřebitelů do standardizačních procesů.

The image shows a presentation slide with the following content:

- Header: **KABINET PRO STANDARDIZACI** and **... top-normy .cz**
- Title: **BEZPEČNÉ POUŽÍVÁNÍ ZÁDRŽNÝCH SYSTÉMŮ PRO DĚTI V AUTOMOBILECH – NOVÉ A PŘÍSNĚJI**  
(Zviditelnění technických norem na příkladu konkrétních témat a oblastí normalizace)
- Section: Situační analýza
  - pro webovou prezentaci a jiné elektronické šíření
  - podklad pro zpracování a vydání publikace
- Visuals: A 2x2 grid of images. Top-left: A yellow icon of a child in a car seat and two blue circular logos for ECE R144 and ECE R129. Top-right: A photograph of a modern child car seat. Bottom-left: A technical line drawing of a car seat's internal structure. Bottom-right: A photograph of a young child sleeping peacefully in a car seat.
- Text at the bottom: Realizováno v červenci 2023 k naplňování priorit České agentury pro standardizaci v oblasti podpory zviditelňování normalizace a technických norem
- Logo: **ČAS** ČESKÁ AGENTURA PRO STANDARDIZACI

<sup>1</sup> <https://www.top-normy.cz/temata-normalizace/30-normalizace-vyrobky/32-vyrobky-pro-deti/detske-autosedacky.php>